MaTteMaTH4Kky TajaeHT

Pucro Manueckn
Ckxomje

NIAEHTUTETOT HA COPUJA ) KEPMEH

Bo mHOry ciyyam e BaXHO Ja YTBpIMME JalHl €leH NPUPOACH Opoj
MOTOJIEM OJ €[IeH € MPOCT WM CIIOXKEH, T.€. Ja BUAMME Jald MMa TOYHO /Ba
WK UMa TOoBeKe OJ] ABa MpHUpOoAHU Aenutenn. [IpuTtoa, Kako mTO 3HAEMe, CEKOj
CIIO)KeH Opoj MOXKe [la ce 3amlmile Kako MPOW3BOJA Ha ABa MPHPOIHU Opoja
MOTOJIEMH O] €JI€H W OOpaTHO, aKO MPHPOJHUOT OpOj € MPOM3BOJ Ha JBa
pupoaHU Opoja TIOTOJIEMH O €ZeH, TOoTall TOj € ClIoXKeH Opoj. 3Ha4emeTo Ha
OBa, BO OMINT CIy4aj, He TaKka eJHOCTABHO Mpallame JT0BEJOo 10 pa3paboTka Ha
roixeM Opoj anropuTMH KOHM JaBaaT OJrOBOP Ha IIOCTaBEHOTO Tpallambe.

MeryToa, BO MHOI'Y cily4yaW, Kako Ha INpuMmep 3a OpojoT 22006+52004,

OJITOBOPOT Ha TMPAIIAmkETO: JAId OBOj OPOj € MPOCT WIIK CIIOKEH MOXKEMeE Ja TO
HajieMe KOPHUCTEJKU eJHOCTaBHU MaTeMaTHUKU TBpAeHka. Bo oBaa craThja ke ce
ocBpHeMe Ha uaeHTuTeToT Ha Coduja XKepmen

a® +4b* = (a® + 2b? + 2ab)(a? + 2b® — 2ab) , (1)
CO YMja IOMOII 3a ONpeJesieHa Kiaca MPUPOAHU OPOeBH MOXKeMe Ja KOHCTAaTH-
pame neka ce cioxkeHu. [Ipea 1a npemuHeMe Ha KOpUCTEH-€ Ha MACHTUTETOT (1)

HCTUOT Ke IO JOKaKXEME. HaBI/ICTI/IHa, aKO T'M HCKOPHUTHUMC (I)OpMy.]'II/ITeI

2 y2 =(X—-Yy)(X+Yy) nobuBame:

(x+ y)2 =x° +2xy+y2 u X
at +4b* = (% + 4a%b? + 4b*) — 4a%b? =[(a®)? + 2a%+2b? + (20%)?] - (2ab)?
=(a® +2b%)? — (2ab)? = (a? + 2b? + 2ab)(a® + 2b? — 2ab),
ITO 1 Tpe6ame Ja CE€ JOKaXxe.
a pasriegame HEKOJIKY PUMEPH.

IMpumep 1. Jokaxu aeka 3a cekoj npupojaeH 6poj n>1 6pojor n* +4
€ CIIOKEH.

Pemenne. Axo Bo uaenturetot Ha Coduja XKepmen ctaBume a=n u
b =1 nobusame

n* +4=a*+4b* = (a® + 2b? + 2ab)(a® + 2b% — 2ab)

= (n2 +24° + 2n-1)(n2 +24% - 2ned) = (n2 +2+ 2n)(n2 +2-2n).
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Cropen Toa, 3a 1a JIOKaxeMe JieKa 3a CEKoj MpUpoieH opoj n >1 OpojoT n* +4
€ CJIOKEH, JIOBOJIHO € Ja JTOKaKeMe JleKa 3a CeKOj MpupomxeH Opoj n>1 ce
WCTIOJTHETH HEpaBEHCTBATA

n+2+2n>1u n®+2-2n>1,
HaBuctuna, Ounejku 3a cexoj mpupozeH O6poj n>1 Baxu (n +1)2>O u
(n—l)2 >0 nobOuame
n2+2+2n=(n2+2n+1)+1=(n+1)2 +1>1m
n°+2-2n=(n%-2n+1)+1=(n-1)% +1>1

O]l TIITO CIIeIyBa JIeKa MPUPOTHUOT OPOj n* +4 e coxen. ¢

Mpumep 2. Jlokaxu neka MocTojaT OSCKOHEYHO MHOTY HPUPOIHU
OpoeBM X TakKBH IITO 3a cekoj Ne N, Opojor Z= n* + X e cowen.
Pemenne. Heka X = 4k* ,kame mro KeN, k >1. Ako BO HIECHTUTETOT
(1) craume a=n u b=k ngobuBame
z=n*+x=n%+4k* = (n? + 2k? — 2nk)(n? + 2k? + 2nk),
Y TIPUTOA BAXKH
n? +2k% —2nk = (% —2nk + k2) +k? = (n—k)® +k®> >k?® >1 u
n? +2k2 +2nk = (n% + 2nk + k?) +k? = (n+Kk)? +k? > k? >1.

Crnopen Toa, 3a cekoj NeN u 3a CeKoj X=4k4, keN, k>1 Opojor

z=n*+x e NPOM3BOJ Ha JABa NMPHUPOIHH Opoja morojemu ox 1, T.e. Toj e

cnoxeH Opoj. KoHeuHo, TBpaewmeTo ciieqyBa o (DaKTOT JieKa MHOXXECTBOTO
{k|k €N, k >1} e 6beckoHeuyHo.

Mpumep 3. Jlokaxu nexa OpojoT 210 1512 ¢ crowen.
Pemenue. lmame
210 1512 =534 22,08 — (53)% 1 4.2%% =125% 1 4.(22)* =125 + 4.4
[Tonaramy, ako ce uckopuctpu uaeHruretor Ha Coduja XKepmen, npu a =125
u b =4 nobusame
210 4 512 —125% 4 4e4% = (1257 + 2442 + 2:125.4)(1257 + 2447 — 2:125.4)
¥ KaKo JiBaTa Opoja BO 3arpajure ce MorojeMu oj 1 3akiydyBame JeKa JacHu-
OT OpOj € CIOXKCH. ¢
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[pumep 4. Jlokaxu nexa OPOjOT OJ BUAOT 4n? +1, neN e mpoct
camo ako n=1.

Pemenne. 3a n=1 umame 4n* +1=41%+1=5 u Toa e npoct Opoj.
Heka n>1. Ako Bo unentureror (1) craBume a=1 u b=n gobusame

an* +1=1% +4n* = 1+ 2n® + 2n)(1+ 2n® —2n).
[Tonaramy, 3a cekoj mpupoaeH 6poj n>1 Baxu (N +1)2 >0, (n —1)2 >0 u
n2 >1, ma 3aroa

1+2n° +2n=(1+2n+n2)+n2 =(n+1)2 +n°>1mn

1+2n° —2n=(1—2n+n2)+n2 =(n—1)2+n2 >1.

Cnopen Toa, 3a cexoj N >1 npupogHHOT Opoj 4n*+1 e MPOM3BOJ Ha JIBa MpHU-

poIiHU Opoja MOroJIieMH OJ1 €/ICH, T1a 3aT0a TOj € CJIOKEH. ¢

Ipumep 5. [Jokaxere Aeka 3a cekoj N >1 NpUPOIHUOT OPOj n*+4" e
CIIOMKEH.

Pemenne. 3a cekoj mpuposeH Opoj n Baxu n=2K wm n=2k+1,
keN.

Axo n=2k, keN, Toram

Ho, k* 4+ 420D >1, na 3atoa n*+4" e napeH 0poj morosiem o1 16, mMTo 3HAYM
JIeKa € CIIOXKeH Opoj.
Axo n=2k +1, keN, Toram

N +4" = 2k +1)* + 4% = 2k + )% + 404%K = 2k +1)* + 4+(22) %K
= 2k +D)% +4:2% = (2k +1)* + 40(29)".
[Monartamy, Bo uaentuteTor (1) craBame a=2k+1 u b= 2K u no0uBaMe
n* +4" = 2k +1)* + 4+(2X)*
=[(2k +1)% +2+(2%)? + 22k +1)25 (2K +1)% + 2+(2%)% - 2(2k +1)2¥]
=[(2k +1)? + 22k +1)2X + (2¥)? + (2)?J(2k +1)% - 2(2k +1)2% + (24)% + (2¥)?]
=[(2k +1+ 292 + (2%)21[(2k +1- 292 + (2¥)?].
Ho, 3a cexoj k e N Baxu
2k +1+ 252 + (292 >1 u (2k +1—2K)% +(24)2 > 1,
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mTo 3Ha4M jneka 3a N=2k +1, k e N nmpupoaauot 6poj n*+4" e IIPOU3BOJI HA

JIBA TIPUPOJIHY Opoja morosieMu of 1, ma 3aTroa Toj € CIIOKCH.

Ha xpajor, xopuctejku ro uaenturerot (1), 00MIM ce caMOCTOjHO Ja T'r
PEIININ CIICHUBE 3a]a4H.

22006 i 52004

3agaua 1. [lokaxku Aeka IpUPOTHUOT Opoj € CIJIOXKEH.

4 42005

3agaya 2. Jlokaxxu Jieka IPUPOTHUOT OPOj 2005% € CJIOXKCH.
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